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La începutul actualei stagiuni,
Filarmonica bucureşteană a oferit
publicului ocazia de a se reîntâlni cu
tânărul pianist Josu de Solaun, la
treisprezece luni de când a devenit
câştigătorul premiului I al Concur-
sului Internaţional George Enescu. Ar-
tistul şi-a început recitalul de la
Ateneul Român cu Arabesca op. 18 de
Schumann, ca o fulgurantă cortină
sonoră pentru discursul muzical
proiectat. Miniatura schumanniană a
creat o atmosferă de intimitate poe-
tică, menţinută pe întregul parcurs al
serii. Valsurile poetice de Granados
s-au conturat ca patru piese agrea-
bile de salon, cu valoare muzicală
modestă, dar în care interpretul şi-a
desfăşurat cu plăcere evidentă arta
minimalistă a efectelor de expresie,
fantezia armonică, ritmică şi tim-
brală. Cele Şase piese op. 118 de Jo-
hannes Brahms au beneficiat de o
interpretare empatică, evocatoare a
performanţei cu acest opus  din con-
cursul de anul trecut. Solistul a tre-
cut cu mobilitate expresivă demnă
de remarcat de la dramatism la inti-
mitatea dialogului poetic, de la im-
plicarea pasionată la extazul liric, la
comunicarea stării de însingurare,
culminând cu izbucnirea de dispe-
rare a eroului îndrăgostit spre fina-
lul ciclului. 

După pauză, din capodopera
Goyescas a compozitorului catalan
Enrique Granados,  pianistul a ales
să ne prezinte prima piesă, Los Re-
quiebros, în care a etalat componenta

strălucitoare, de anvergură a măies-
triei sale. Requiebros a sunat ca o lu-
crare de angajament concertistic şi
totodată a fost un teren favorabil
pentru fantezia liberă în interpreta-
rea textului. Piesa a patra a ciclului,
Quejas, o la Maja y el Ruiseňor, a fost
un ecou plin de nostalgie din lumea
folclorului iberic. Programul a conti-
nuat cu Fantasia Baetica de Manuel de
Falla, piesă reprezentativă pentru
specificul artei pianistice spaniole.
Ascultându-l pe acest artist necon-
venţional, am avut sentimentul tot
mai puternic, poate mai puternic
decât la audierea lucrării în concurs,
în toamna trecută, al
prezenţei unui act mu-
zical de o intensă trăire
subiectivă. De fapt, so-
listul ne-a indus perma-
nent ideea că îşi cântă
sieşi, fiind cucerit inte-
gral de fericirea creaţiei
muzicale instantanee.
Programul s-a încheiat,
în nota neconvenţională
în care a şi început, cu
preludiile Ondine şi
Feux d’artifices de
Claude Debussy, impre-
sionând audienţa prin
farmecul nuanţelor şi culorilor infi-
nitezimale, cu spiritul ludic ingenuu
şi totodată atent elaborat. Pianistul a
răspuns aplauzelor prin reluarea
piesei Requiebros de Granados şi prin
interpretarea plină de umor a prelu-
diului debussyan General Lavine-ec-
centric.

La capătul unui recital alcătuit
preponderent din fragmente şi mi-
niaturi, susţinut cu o încărcătură ne-

obişnuită de fantezie, libertăţi stilis-
tice, poeticitate indicibilă, am reflec-
tat îndelung asupra potenţialului cu
totul special de evoluţie, asupra fă-
găduinţelor pe care prestaţia din
acest recital le lansează. Adăugăm la
„fotografia de moment” a perfor-
manţei lui Josu de Solaun faptul că
în nota de prezentare se anunţă de-
mararea proiectului cu integrala în
12 recitaluri a creaţiei complete pen-
tru pian a lui Robert Schumann şi
lansarea în anul 2016 a unui album
CD cu operele complete pentru pian
ale lui George Enescu. Cele două
proiecte ne impun respectul şi ne

provoacă interesul acut faţă de par-
cursul în perspectivă al tânărului ar-
tist. Iată argumente convingătoare
pentru a-i urmări cariera solistică, în
paralel cu a competitorului său de pe
locul al doilea la cea de a XIII-a edi-
ţie a Concursului Internaţional Ge-
orge Enescu, Ilya Rashkovsky, un
remarcabil concertist de anvergură.
Prin urmare, duelul continuă!

Lavinia COMAN
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Maeştri
O a doua piesă extrasă din caietul de notiţe –

“Choral varié” – a re-actualizat dilema: darea în vileag
a schiţelor versus transcripţie, realizată de acelaşi Sorin
Petrescu, transcripţie pentru care ne-a fost reafirmată
dezlegarea primită de la compozitor. Astfel, Choralul (în
schiţe, fără indicaţie de instrument) a îmbrăcat varianta
pentru sintetizator şi percuţie (notată), în care timbrul de
orgă mare, întărind sugestia din titlu, se întâlneşte cu
formulări ale câtorva instrumente cu membrane (tobe)
în construcţii bizare, cumva descriptive ‘la rece’,
reamintind avertismentul care însoţea prezentarea
acestor ‘notiţe’: “ele nu exprimă, ci doar arată”.
Creativitatea lui Sorin Petrescu pare a se activa la
întâlnirea cu anumite lucrări (şi din creaţia altor
compozitori…), pentru a le pune pe calapodul destul de
elastic, de altfel, al Trio-ului CONTRASTE, sau pentru a

le da o vibraţie suplimentară prin re-interpretare (re-
timbralizare etc.). Astfel, el selectează şi transcrie pentru
duo pian-percuţie (mereu cu acordul lui Aurel Stroe…)
“Trei piese pastorale” din ciclul de “Zece piese pastorale
pentru clavecin şi orgă” (1979). Regăsim în aceste piese
haloul sideral din “Choral Varié”, dar şi plasticizări
timbrale interesante obţinute prin completarea pianului
cu gong şi sintetizator. Percuţionistul Doru Roman,
îndelung antrenat în acest tandem, ‘interpretează’
apogiaturi prelungi pe corzile pianului, reia bătăile în
tobă (ca în “Epitafuri”), extinzându-le la toba mare, toată
folosirea acestui arsenal instrumental aducând şi
elemente de teatru instrumental. Rezultanta: un
spectacol sobru, reticent, dar generator de obsesie, întru
o aparte Înţelegere a Lumii.
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